



Fatalmente serán torturados los que hoy miran impávidos nuestra tortura

JUECES Y PARTE

El Comité de Londres recomienda que nos dejemos matar

El Comité de Londres acaba de inferirnos—otra cosa no podía esperarse—un nuevo agravio. Intolerable, aunque nos veamos precisados a tolerarlo, como todos los suyos. Y sangriento. Desde luego, sangriento. Se nos pide que humanicemos la guerra; que no bombardeemos las ciudades abiertas; que se respete la seguridad de la población civil... El llamamiento ha llegado—o llegará—a un mismo tiempo a Valencia y a Salamanca, es decir: a un Gobierno legítimo a quien se le niegan las consideraciones que se le deben, y a una Junta facciosa a quien se le otorgan todas las categorías que no merece. A esa monstruosa injusticia se la llama en Londres la «intervención». Pero el sarcasmo no consiste solamente en eso. Tiene matices más bochornosos. Consentido el paralelo que el Comité de Londres establece entre un Gobierno legítimo y una Junta de militares sublevados, ¿imagina el lector la injuria que para nosotros supone el hecho de que la recomendación que se nos hace—humanizar la guerra—la firmen los representantes de Italia y Alemania en el Comité de no intervención? Se nos invita a humanizar la guerra—una guerra en la que toda la barbarie la pone el enemigo—justamente cuando Bilbao, martirizado por los aviones alemanes, pilotados por aviadores también alemanes, está viviendo unas horas de tragedia infinita. Una vez más ¿necesitaremos arrojar al rostro del Comité de no intervención el recuerdo infamante de Guernica, de Durango, de Elbar, y de Málaga antes? De un periódico muy nuestro de Bilbao, LA LUCHA DE CLASES, y de un ejemplar llegado con mucho retraso a nuestra Redacción, tomamos las palabras emocionadas y, a la vez, rudamente bravas, contenidas en un entrefilet: «¿Quién no se muestra dispuesto al combate—dicen—, vaya primero al cementerio. Y si después de ver los cuerpos de los niños de Galdácano no siente que le hierve la sangre, declárese fascista. En el fondo, lo es.» Ya son viejas esas palabras. Cuando se escribieron, Bilbao no conocía todavía sus desventuras de hoy. A la hilera de niños muertos en Galdácano, ¿cuántas hay que sumar ahora? ¿Cuántas vidas incipientes—«los niños son flores de primavera», que decía el poeta ruso—han sido sacrificadas desde entonces? Tantas, que será mejor no acordarnos de ellas. Sobre todo, que el sentimentalismo no nos ablande el ánimo. Necesitamos temple duro y vocación heroica. Modernos el alma e insensibilizados ante el dolor, precisamente por exceso de sufrimiento. ¡Los niños de Galdácano! ¡Los niños de Madrid! ¡Los niños de Málaga, y de Guernica, y de Deusto!... ¡Bah! Ahí está el Comité de Londres aconsejándonos a nosotros—¡a nosotros!—que nos olvidemos de nuestros muertos y de esos cuerpecitos infantiles destruidos por la metralla para que humanicemos la guerra. La guerra que nos hacen, claro es...

A nosotros, víctimas de ella, nos toca humanizar la guerra. Al Comité de Londres, juez, parte y administrador que se queda con las ganancias, le toca prolongarla. Tal es el sentido de las recomendaciones que se nos hacen. ¿Cómo serán acogidas, cuando se conozcan, esas recomendaciones en Bilbao? Bilbao, que simboliza ahora todo el inmenso dolor de España, da la respuesta combatiendo. La única que a todos nos corresponde. No nos queda tiempo para otra cosa, y mucho menos para soportar insultos. El mensaje de Londres no es en Bilbao ni en Valencia donde tiene destinatario, sino en Salamanca, en Roma y en Berlín. Y en el mismo Londres, si la conciencia universal no tropezara allí con las aduanas infranqueables que le ha puesto el Comité de no intervención.

¡Humanizar la guerra! Que la eviten, si quieren, quienes la declararon. Que la humanicen quienes la han hecho brutal. Entre tanto, a nosotros nos cumple un solo menester: cargarla de violencia. De violencia, entiéndase bien, no de barbarie, que no la necesitamos para vencer. Una vez más, y en horas de prueba terrible para Bilbao, se impone como rigurosa la consigna que ordena combatir. Cualquiera que sea la suerte que, en definitiva, le esté reservada a Bilbao, nuestra voluntad no sufrirá quebrantos de ninguna clase. Nos pertenece, por derecho moral, la victoria, y la ganaremos, de todos modos, por mérito de nuestro coraje. Bilbao resiste aún. Y, suceda lo que suceda—tomen nota de ello los apocados—, no están lejanos los días en que nuestra victoria habrá de perfilarse como segura.

EN EL ONCENO MES

Jornada mundial de ayuda a España al cumplir once meses de la traición

LONDRES, 19.—Ayer se celebró en todo el mundo una jornada de ayuda a la España republicana, con motivo del cumplimiento del oncenavo mes de la gesta heroica del pueblo español ante la sublevación militar.

Fue organizada por la Internacional Juvenil Comunista. Se lanzó con este motivo un expresivo mensaje pidiendo ayuda de todas las organizaciones democráticas, liberales, cristianas, etcétera. Termina protestando de los criminales bombardeos de Guernica, Durango y Almería. — (Fabra.)

BERLIN MIENTE Y SE DESMIENTE

EL «DEUTSCHLAND» DISPARÓ PRIMERO

Se desprende del relato del almirante Roeder lo mismo que afirmó el Gobierno español

VALENCIA, 19.—El Ministerio de Defensa Nacional facilitó esta noche la siguiente nota:

«Cuando algunas bombas de dos aviones nuestros alcanzaron en el puerto de Ibiza al crucero alemán «Deutschland», el Ministerio de Defensa Nacional afirmó que previamente este barco había hecho fuego contra los aparatos, lo cual se negó en forma terminante desde Berlín, asegurando en la versión que del accidente se dió allí que en ningún momento había disparado el barco. Ahora, con motivo del entierro en Wilhelmshafen de los marinos muertos a bordo del «Deutschland», el almirante Roeder ha dicho que al ser divisados los aviones que volaban sobre las montañas y la aldea de Ibiza, estaban montados en el puente superior, como de costumbre desde hacía mucho tiempo en los navíos y vigilancia a lo largo de las costas españolas, los servicios de guardia contra aviones; es decir, que una parte de las baterías antiaéreas, con sus aparatos de mando y sus puestos de observación, estaban ocupados por el personal. Añadió el mismo almirante que se tenía orden «de abrir fuego contra todo avión sospechoso, de acuerdo con la advertencia hecha a los jefes militares «rojos» de Valencia, después del incidente de Palma».

Por último, aseguró que los observadores alemanes «vieron y señalaron inmediatamente los aviones antes de que lanzaran bombas» y que «el comandante, que se hallaba en la pasarela de mando de noche, dió enseguida la orden de alarma y abrir el fuego, si bien las bombas de los aviones cayeron antes de que sonase un cañonazo».

De este relato oficial, formulado en ocasión solemne, resulta confirmada la versión del Gobierno español: Primero. Que nuestros aparatos realizaban vuelo de reconocimiento. Segundo. Que el servicio de defensa antiaérea del «Deutschland» estaba alerta. Tercero. Que existía la orden de abrir fuego contra todo avión gubernamental sin que precediese agresión por parte de éste. Cuarto. Que nuestros aviones fue-

LOS BARBAROS CONTRA EUZKADI

BOMBAS INCENDIARIAS SOBRE BILBAO

Por el camino a Santander los aviones facciosos ametrallan a las mujeres y a los niños

PARIS, 19.—La representación del Gobierno vasco comunica que continúa con más violencia que nunca el lanzamiento de bombas incendiarias sobre Bilbao por la aviación alemana. Siguiendo el deseo sistemático de destrucción, han incendiado Deusto, a la orilla derecha del Nervión, donde estaba la Universidad creada por los jesuitas.

La situación militar es estacionaria. Los magníficos soldados vascos resisten heroicamente a los rebeldes y a los ejércitos regulares italianos y alemanes; los primeros, con un efectivo de más de 30.000 hombres. Los tanques y aviación alemanes asesinan a la población civil. No obstante este lujo de invasores y armamentos, nada hace flaquear al Ejército vasco.

Continúa la evacuación normal de la población civil, a pesar de que la aviación enemiga se dedicó toda la noche a volar sobre la carretera entre Bilbao y Santander, asesinando a mujeres y niños.—(Fabra.)

ron divisados antes de aproximarse al «Deutschland»; y Quinto. Que se dió orden de abrir fuego contra ellos.

Como es de suponer que esta orden fue cumplida, no hay otra discrepancia entre este relato y el que en su día, ateniéndose estrictamente a la verdad, dió el Gobierno español, sino que las bombas de nuestros aviones cayeron sobre el barco antes de que éste disparara sus cañones, cosa inverosímil ante la consigna referida de disparar contra todo «avión rojo sospechoso» y la circunstancia confesada de que los observadores alemanes vieron con bastante anticipación a nuestros aviones.—(Fabra.)

LA INICUA FARSA DE NO INTERVENCIÓN

SUS RESULTADOS SON LA NEGACION DEL DERECHO INTERNACIONAL

Así lo atestiguan declaraciones rotundas de peritos oficiales británicos

PARIS, 19.—«Para quienes posean conocimientos técnicos, la intervención alemana e italiana en el País Vasco revestirá todavía más importancia de la que han podido atribuirle los diarios mejor informados.» He aquí lo que han declarado a un redactor de la Agencia España M. Mc. Kinnon Wood, antiguo jefe del Departamento de Investigaciones aerodinámicas del Ministerio del Aire británico, y M. G. H. C. Bing, abogado, de Londres, que todavía se encontraba en Bilbao el domingo último, miembros de la Comisión británica de peritos que, en nombre del Comité inglés de investigación sobre las violaciones de la no intervención, acaba de efectuar una encuesta en el País Vasco.

«Puede decirse—han añadido ambos peritos ingleses—que todas las fuerzas de que disponen los rebeldes en el frente vasco son alemanas o italianas, pues las escasas tropas españolas que emplean están provistas de armas y equipos extranjeros y su valor militar es muy reducido.»

GRATA VISITA

Julián Zugazagoitia y Marcelino Pascua

Estuvieron ayer entre nosotros, por breves horas, los camaradas Zugazagoitia y Pascua.

Por lo que al primero se refiere, era el querido compañero Zuga y no el señor ministro de la Gobernación quien nos visitaba. Es obvio que esta dualidad nos vede extraer de la entrevista sustancia informativa.

En cuanto al camarada Pascua, nos confirmó la disposición del pueblo soviético, cada día más entusiasta en favor de España y más dispuesto a secundar los esfuerzos de nuestro pueblo en la lucha por su propia liberación y por la de todos los pueblos que aún están sojuzgados por oligarquías explotadoras.

Al regresar a Rusia, el camarada Pascua llevará un testimonio visual inolvidable de lo que ha venido a ser la lucha en este inexpugnable Madrid, tumba segura de los planes fascistas de dominación universal.

No sólo hemos visitado Bilbao, sino el frente Norte por entero. Hemos podido examinar los aviones y el material de guerra de los rebeldes. Hemos obtenido autorización para hablar con toda libertad con los prisioneros. Hemos visitado los campos de prisioneros políticos. El aviador alemán Wandel, a quien hemos interrogado, no nos ha opuesto la menor dificultad, y ha declarado que salió de Berlín con otros aviadores alemanes el día 22 de abril. Otro prisionero, que estuvo en El Ferrol combatiendo en las filas rebeldes, nos ha dicho que a fines de abril se descargaron incesantemente en aquel puerto armas traídas por buques de guerra alemanes.

Por algunos fragmentos de bombas y obuses que hemos examinado, deducimos con toda seguridad que todos los bombardeos de Bilbao y de las poblaciones sin defensa de la retaguardia han sido realizados con obuses alemanes e italianos y bombas alemanas que llevan la marca del Gobierno alemán.

Hemos obtenido la prueba irrefutable de que a fines de abril llegaron de Alemania, pasando por Italia, aviones alemanes y pilotos alemanes, y no hay ninguna razón para suponer que este refuerzo de tropas germanoitalianas haya cesado.

La mayor parte de la infantería rebelde es italiana, y los soldados están bajo el mando de oficiales italianos, que pertenecen al Ejército regular italiano.

Estamos absolutamente convencidos de que en el frente vasco todas las operaciones militares efectivas son realizadas por la artillería y la aviación alemanas, y de que la superioridad numérica

ha permitido a los Ejércitos alemán e

SI LOS OBREROS

se comportan en las obras del ferrocarril como nuestros soldados en el frente, Madrid será abastecido normalmente dentro de cuarenta días.

Oficinas de alistamiento: PACIFICO, 4

italiano dar a la guerra una forma particularmente cruel. No existe la menor duda, por ejemplo, en nuestro espíritu, sobre el hecho de que Guernica haya sido bombardeada por aviones alemanes, pilotados por alemanes y utilizando municiones del Gobierno alemán. Podemos precisar que las bombas incendiarias y explosivas que se han dejado caer sobre Guernica han sido fabricadas en las fábricas de Renania. En consecuencia, el pueblo vasco combate contra los Gobiernos alemán e italiano, ya que

tropas alemanas e italianas, que son las responsables de la crueldad de esta guerra, que no perdona ni a las mujeres ni a los niños. En cambio—es preciso decirlo—, el Pacto de no intervención impide a los vascos recibir toda clase de material. Después de nuestra estancia de tres semanas en el País Vasco, podemos afirmar todo esto con completa certeza.»

AMIGOS LEJANOS

La vergüenza de los tiempos modernos, según Benda

GINEBRA, 19.—El escritor Julián Benda ha enviado a «El Nacional», de Méjico; «La Nación», de Buenos Aires, y a «Le Journal des Nations», de Ginebra, el mensaje siguiente: «No le reprocho a Francia la no intervención en la guerra de España. Quiero admitir que le ha sido impuesta por la realidad. Le reprocho el enorgullecerse de ello. Durante todo el reinado de Luis Felipe, Francia se negó a sostener en Europa a las víctimas de la fuerza, como le ordenaban los principios de la Revolución, pero se avergonzaba de ello. Hoy día se enorgullece (bien entendido que hablo de cierta Francia, nada más). Es lo que llaman el «egoísmo sagrado». Esas palabras son la vergüenza de los tiempos modernos. Honor a Méjico que condenó el principio de no intervención, se niega a inclinarse ante la «razzia» de Italia y exige el reconocimiento de un Derecho internacional.

Las naciones de Europa, convertidas en un modelo de inmoralidad, pueden decir con aquel rey bárbaro: «Hay algunas injusticias que me impiden dormir.» (A lord Plymouth nada le impide hacerse el dormido.)

ARMAS Y EMBOSCADOS

Quien no está con nosotros, está contra nosotros

A través de la policía, el Gobierno va poniendo mano en la retaguardia. Mano, ya se comprende, dura e intransigente. Tal como la hemos pedido tantas veces y nos hace falta si las miserias de la retaguardia han de encontrar remedio. En Cataluña sigue la recogida de armas, que, destinadas al frente—un frente cercano que ha permanecido durante muchos meses en ejemplar inmovilidad—, aparecen ahora almacenadas en los escondrijos de Barcelona. Nos es indiferente de todo punto la filiación política o sindical, si la tienen, de los que han reservado esas armas o les han dado, ¡ay!, un empleo muy distinto al de hacer la guerra. Llamarse, se llamarán como les dé la gana. Ser, no pueden ser más que una cosa: enemigos nuestros. Y es inútil que se busquen términos medios, que resultan, en circunstancias como las actuales, absolutamente inadmisibles. ¿En nombre de qué se justifican a la hora presente esos depósitos de armas y explosivos que la policía va descubriendo? Desde luego, no será en nombre de ningún principio revolucionario. Si esas armas no sirven para combatir al enemigo, ¿para qué sirven? ¿Acaso para combatir, como ha ocurrido recientemente, al Gobierno y a las fuerzas que sostienen su autoridad? De cualquier modo, quienes las guarden son enemigos por partida doble: por no cumplir su deber de combatientes, primero; por ocultar las armas, después. Y no insistamos en la suposición monstruosa de que esas armas estuvieran todavía destinadas a volverse contra el Gobierno de la República. Ante una hipótesis de tal naturaleza, nuestro entendimiento se encuentra necesariamente indefenso.

Hallazgo de armas en Barcelona. Detención de elementos indeseables en Valencia. Definitivamente, Levante no siente la guerra o la siente demasiado lejana. Si, aunque de cuando en cuando hagan los aviones facciosos una incursión rápida—motivo para que algunos se revelen como héroes inéditos a los ojos de los humildes habitantes de Madrid—, en Levante la guerra no tiene repercusiones apasionadas. Son... de otro tipo. Sería curioso, por ejemplo, descubrir las atenciones en que gastaban sus horas todos esos ciudadanos de buen vivir—hacemos, naturalmente, las excepciones que correspondan—a quienes la policía ha puesto a buen recaudo en Valencia. En esa categoría de ciudadanos que no hacen la guerra ni la padecen es donde encuentra el espionaje enemigo sus mejores servidores. Tanto más si, como suponemos, llevan su carnet político o sindical para demostrar, llegado el caso, sus fervores revolucionarios. Pero no es sólo desde ese punto de vista desde el que nosotros juzgamos la cuestión. Dejemos la calificación que nos merecen esos detenidos en su punto más inofensivo: emboscados. Hombres que debiendo combatir, no combaten; que debiendo trabajar, no trabajan. Es suficiente, basta y sobra con ella para que nos sintamos inexorables. Nunca ha tenido aplicación tan oportuna y exacta como ahora aquello de que «quien no está conmigo, está contra mí». En efecto, contra nosotros, díganlo o no, están todos los que, llamados a cumplir un deber, no lo cumplen; todos los que, al socaire de la guerra, aprovechan la guerra en beneficio suyo; todos los que, vistiéndose de héroes—corraje lustroso, pistola ametralladora al cinto—, se dedican a gufiarles valerosamente el ojo a las pobres muchachas que andaban por esos «cabarets» que, al parecer, funcionaban aún en el Levante luminoso de la guerra lejana. ¿Cómo nos las arreglaríamos para que todos esos bravos de la retaguardia comprendieran de una vez y para siempre que estamos en guerra? Con buenas razones, ya está visto que no. Será menester que se les convenga con buenos hechos. Es decir, dejando caer sobre ellos el peso del Poder público y obligándoles a que hagan por fuerza lo que por voluntad no se muestran capaces de hacer. Una retaguardia sana, hemos dicho, es la base fundamental de la victoria. Pues bien; que nuestra retaguardia se libre de impurezas, aunque para ello sea menester acudir a recursos heroicos. El triunfo no puede estar a merced de las contemplaciones que tengamos con los irresponsables. ¿Qué podrían decirnos mañana los combatientes que combaten si les ofreciéramos, en pago de la derrota, la explicación de que, mientras luchaban contra el enemigo, nosotros no supimos vencer a los emboscados de la retaguardia?

LA «KULTUR» Y LA CULTURA

Para pagar armamentos, Hitler vende los tesoros de arte de Alemania

BERLIN, 19.—Para procurarse las divisas que necesita para su rearme, Hitler ha comenzado a vender los tesoros artísticos de Alemania. En Munich ha tenido lugar una subasta con este fin. Entre los objetos dispuestos para la venta se encontraban obras maestras de Fra Angélico, Botticelli, Tintoretto, Brueghel y Van Dyck. Los compradores ingleses y americanos que pagan en divisas de sus países respectivos, se benefician de un descuento de 33 por 100.

El pueblo alemán es así despojado de lo que constituye su verdadero espíritu. El incendiario del Reichstag, el enemigo de la cultura, que destruyó o encarceló a los hombres de ciencias y de letras y arrojó a la hoguera los mejores libros del idioma alemán, pone ese corolario a su obra destructora.

EN LOS FRENTEROS DE CORDOBA

Las fuerzas de la República van día por día ganando terreno al enemigo en los diversos sectores del frente

ANDUJAR, 19.—Continúa la actividad por estos frentes. No se llevan a cabo operaciones de gran envergadura, pero constantemente están en acción los soldados republicanos, bien para realizar pequeños avances o para contener al enemigo en sus ataques a nuestras posiciones a fin de que se haga difícil la fortificación de los lugares en que los soldados de la República se han asentado en el terreno ganado.

En las primeras horas de anoche se han presentado, por el distrito de Bémez, seis mujeres y nueve niños procedentes del campo faccioso, y por el de Motril, cinco soldados, con armamento. Todos ellos, así como los prisioneros, hacen notar en sus declaraciones que el estado de los combatientes y población de los pueblos de este frente está falto de todo deseo de lucha, y, en cuanto se presenta ocasión, hacen lo posible para desertar de las filas fasciosas.

MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

Por decreto se fijan graves penas para los delitos de desertión y otros similares

VALENCIA, 19.—La «Faceta» publica un decreto de Defensa Nacional, en cuyo preámbulo se dice: «La necesidad de asegurar la disciplina a todo trance, lograda en las filas de los defensores de la República con la organización del Ejército popular, exige su afianzamiento mediante las normas penales de orden militar necesarias para que en todo momento tengan su adecuada sanción las infracciones de la disciplina que se cometan.»

servicio militar, será castigado con pena de dos a seis años de separación de la convivencia social y multa de mil a diez mil pesetas.

El decreto dispone que será considerada como desertión la falta de presentación al ser llamado a filas de cualquier recluta o clase, dejando transcurrir las tres listas consecutivas de ordenanza. El faltar de su cuartel o residencia durante tres listas por parte de cualquier soldado o clase del Ejército y la ausencia de filas no hallándose en actos de servicio durante tres listas.

El militar que al frente del enemigo, rebelde o sedicioso, o en cualquier acto de servicios, sea no de armas, desobediencia las órdenes de sus superiores, o deje de observar las que se le den, sufrirá la pena de veinte años de internamiento a muerte.

Los delitos de desertión serán castigados con penas de seis a veinte años de internamiento en campos de trabajo, o de doce años a muerte, según los casos.

El militar que abandone su destino o residencia, o no se presente en las mismas una vez cumplida su licencia y dentro del plazo de las tres listas, será castigado con la pena de veinte años de internamiento a muerte.

El militar que se inutilizase voluntariamente para eximirse del servicio militar o que con males supuestos o cualquier otro pretexto se excusase de cumplir sus deberes o no se conforme con el puesto o servicio para el que fuere designado, será castigado a la pena de veinte años de internamiento a muerte.

El procedimiento sumarísimo no podrá exceder, desde su iniciación hasta la fecha de ejecutoriedad de la sentencia, de cuarenta y ocho horas.

EN LOS FRENTEROS DE ARAGON

El enemigo fué rechazado con gran violencia en un contraataque dirigido contra nuestras posiciones recientemente conquistadas

Durante la operación se inutilizaron tres carros de asalto facciosos

BARCELONA, 19.—El comunicado de las 20,45, del jefe del Ejército del Este, dice lo siguiente:

«En la mañana de hoy y primeras horas de la tarde el enemigo, previo un bombardeo de aviación y preparación artillera, protegida por tres carros de asalto, ha lanzado su infantería contra las posiciones de la loma de los Milagros, recientemente ocupada por nuestras fuerzas, las cuales las defendieron con gran energía e inutilizaron tres carros enemigos. La infantería rebelde se vio obligada a regresar a sus posiciones.»

Nuestra aviación ha realizado servicios de protección por el sector de Huesca.» (Febus.)

LOS BARCOS CON REFUGIADOS

Se gestiona que Inglaterra proteja la evacuación por Santander como desde Bilbao

LONDRES, 19.—A consecuencia de la petición de protección dirigida por el vapor español «Habana» al barco de guerra inglés «Resolución» y a la negativa dada por el comandante de dicho barco, en los Círculos diplomáticos se dan concreciones sobre el asunto, diciendo que, por lo que se refiere a la evacuación de no combatientes de Bilbao, no ha experimentado cambio alguno. La Flota inglesa continúa protegiendo en alta mar a los vapores que llevan refugiados a Francia e Inglaterra.

El problema así planteado será examinado inmediatamente por el Foreign Office en consulta con el Gobierno francés. Si se decide proteger también a los barcos procedentes de Santander, deberán adoptarse medidas de control en común. No se cree pueda llegarse a una decisión antes de principios de la semana que viene. — (Fabra.)

OBREROS:

Si queréis, el abastecimiento de Madrid se resolverá en cuarenta días.

Oficinas de alistamiento: PACIFICO, 4

LOS PARTES DEL MINISTERIO DE DEFENSA

La llamada Casa Blanca, de la carretera de Extremadura, ha sido volada por nuestros soldados

El enemigo tenía en ella fuertes contingentes de bombas y material

VALENCIA, 19.—Parte oficial del Ministerio de Defensa, facilitada a las diez de la noche:

«EJERCITO DE TIERRA.—CENTRO.—Esta mañana, fuerzas de la 6.ª División procedieron a la voladura de la llamada Casa Blanca, situada en la carretera de Extremadura, en la que se supone había una fuerte guarnición, integrada por regulares, falangistas y facciosos de Renovación española. El edificio quedó reducido a escombros y nuestras tropas se lanzaron con admirable espíritu al asalto, ocupando las ruinas y la casa del cura, inmediata al edificio volado, después de mantener con los facciosos un nutrido fuego de mortero y fusil. El número de bajas producidas al enemigo ha sido bastante grande, habiéndose encontrado entre los escombros restos de armamento y varias cajas de municiones.»

La artillería facciosa ha cañoneado en la jornada de hoy el casco urbano de Madrid.

NORTE.—Vizcaya: El enemigo intensifica su presión sobre Bilbao, cuyos defensores continúan batiéndose con increíble valentía. Los facciosos, que han logrado desizar algunas fuerzas por la margen izquierda del Nervión, concentran su afán en impedir la evacuación de la población civil. Se han librado combates muy sangrientos.

Asturias: Ligeros duelos de artillería, batiendo la nuestra eficazmente las posiciones de Guileu y Santullano. Por los demás sectores de este frente, tiroteos sin importancia.

Se pasaron a nuestras filas veintidós paisanos y cinco soldados, con armamento.

SUR.—Se ha rechazado un ataque enemigo a nuestra línea Loma de Buenavista y Sierra Castañón, ocupando nuestras tropas las cotas 800 y 810.

Se presentaron en nuestras filas varios soldados, con armamento. En los demás frentes, sin novedad.»

FEROCIDAD E HIPOCRESIA

No hay ejemplo en la historia de los pueblos de un salvajismo como el que sufre España

Los facciosos y sus amos, alemanes e italianos, proceden como las hordas inhumanas de los siglos prehistóricos

El general Franco ha espondido al magnífico y patético mensaje dirigido por el jefe del Gobierno autonomista vasco, señor Aguirre, a los Gobiernos democráticos de Europa y América, con una nota donde no hay una palabra que no sea mentira. En ella niega que la aviación fascista bombardeó poblaciones abiertas y se afirma categóricamente, otra vez, que Guernica y Durango fueron destruidas por los rojos.

«Siguiendo las murallas de la ciudad, nos dirigimos a la plaza de toros, cuyas paredes dominan el fértil valle del Guadiana. Bella construcción de tejas rojas y mortero blanco. En otro tiempo vi allí a Juan Belmonte, ilustre matador, cuando, la víspera de una corrida, fué a ver el ganado que iban a llevar. Estar tarde llevaban también víctimas para la fiesta del día siguiente: una masa de hombres sin defensa, con las manos levantadas.»

En una entrevista hecha a Franco por un corresponsal del «News Chronicle» de Londres, y que este diario publicó en su número del 29 de julio del año pasado, el generalísimo de los facciosos dijo, entre otras cosas no menos memorables: «Para conseguir mis fines no vacilaré, si es preciso, en fusilar a la mitad de la nación española.»

«Eran jóvenes en su mayoría, campesinos de blusa azul y obreros industriales con traje de faena. Al otro día, a las cuatro de la mañana, fueron empujados hacia el ruedo por la misma puerta por donde salían las cuadrillas. Y en el ruedo les aguardaban las ametralladoras.»

Y el 19 de agosto, en uno de sus desahogos radiofónicos, el siniestro payaso Queipo de Llano dijo: «El 80 por 100 de las familias de Andalucía llevan ya luto. Para asegurar la victoria final no vacilaremos en adoptar medidas aún más rigurosas todavía. Iremos hasta el fin y continuaremos nuestra obra hasta que no quede un solo marxista vivo en España.»

«Después de la primera noche, la sangre formaba, en el otro lado del ruedo, una capa de un dedo de espesor. Al cabo de doce horas, 1.800 hombres, y entre ellos algunas mujeres, habían sido ya muertos. Mil ochocientos cuerpos contienen más sangre que lo que uno se imagina.»

Siempre fueron sangrientas las guerras civiles. Sin embargo, la guerra civil española, hoy transformada en guerra de independencia, ha llegado a sobrepasar, con sus horrores, a todas las contiendas intestinas de que nos habla la Historia. Ni la misma Vendée llegó a tales extremos. Tampoco nuestras luchas de carlistas y liberales. Y mucho menos la guerra de Secesión de los Estados Unidos, aunque actuaba en ella, como excitador, el odio de razas.

Fue después de este y de otros crímenes análogos cuando, como decimos más arriba, Yagüe, en unas declaraciones al corresponsal de una Agencia alemana, dijo que la lentitud con que los militares conquistaban España ofrecía la ventaja de permitir la depuración definitiva del país de todos los elementos rojos...

Para encontrar algo parecido a lo que sufre España hay que remontarse a las guerras de los tiempos primitivos de la Humanidad, cuando los invasores eran, no ejércitos, sino pueblos en marcha que atacaban a otros pueblos para robarles y esclavizarlos. Los vencedores, una vez que se cansaban de matar, cautivaban a los restos de los vencidos, mujeres y niños en su mayoría, y los reducían a la condición de esclavos. Detrás de ellos no quedaba nada: ni poblaciones en pie, ni habitantes vivos y libres. Decir guerra era tanto como decir exterminio.

Mola, al iniciar las operaciones contra Euzkadi, amenazó a los vascos, si no se rendían sin condiciones ni resistencia, con un total exterminio. Durango y Guernica refrendaron sus palabras atroces.

Unicamente así la comprenden, en pleno siglo XX, los rebeldes españoles y sus imperiosos amos centroeuropeos. El derecho de gentes les parece una antiquísima ridícula. Espiritualmente, están mucho más cerca de las bestias cavernarias que del hombre con cerebro y corazón.

«A quién quiere convencer Franco ahora con esa nota oficiosa enviada desde Salamanca a la prensa fascista europea?»

CONFERENCIA

En la Escuela Politécnica, Serrano, 46, dará esta mañana, a las once, una conferencia el doctor Agustín Herrera sobre el tema «El Gobierno Ceda-Leroux hizo estragos en la Sanidad y Cultura.» La entrada es pública. Se ruega a quienes deseen asistir que acudan con puntualidad.

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

Table with financial data: Capital autorizado (100.000.000 Ptas), Capital desembolsado (51.355.500), RESERVAS (70.592.954,34)

MADRID: CALLES DE ALCALA, 14, Y SEVILLA, 3 Y 5

Sucursales urbanas en MADRID: Glorieta de Bilbao, 6; Glorieta de Atocha, 8; Conde de Romanones, 6, y Velázquez, 29. Idem en BARCELONA: Avenida E. Maristany y calle Antonio Ullé, número 11 (BORNE); calle Sans, 10, y calle España Industrial, 1 (SANS).

CORRESPONSALES EN LAS PRINCIPALES CIUDADES DEL MUNDO

ESTE BANCO TIENE UNA EXTENSA RED DE SUCURSALES Y EJECUTA TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS DEPARTAMENTO DE CAJAS FUERTES DE ALQUILER

Dirección telegráfica: BANESTO Apartado de Correos núm. 297.

HACIA LA UNIDAD MARXISTA

Durante toda la jornada continuaron ayer las sesiones del Pleno del Comité Central del Partido Comunista

VALENCIA, 19.—A las nueve en punto de la mañana comenzó la tercera sesión del Pleno del Comité Central del Partido Comunista.

lectura de la resolución del Buró, que ha sido acogida con gran entusiasmo.

Intervienen primeramente los delegados Sánchez, Quiñones y Bolívar, por Granada, Baleares y Toledo, respectivamente, que expresan las condiciones que para la unificación existen en sus respectivas provincias.

A las cinco de la tarde ha continuado la sesión del Pleno.

A continuación hace uso de la palabra el compañero Modesto, y al terminar su intervención sube a la tribuna el comisario general del frente del Centro, camarada Antón, quien es objeto de una enorme ovación.

Delicado informa sobre el segundo punto del orden del día: «Problemas de la producción. Los Sindicatos, sus funciones y la unidad sindical.»

Señala que la primera virtud de este Pleno es que, una vez más, se presentan ante las masas las características que distinguen al Partido Comunista de los demás partidos.

Después se concede la palabra al camarada Adán, de la Federación Nacional de Metalúrgicos, el cual propone la creación de un Comité coordinador de la metalurgia.

Dice que en los pueblos, comunistas y socialistas no dan un paso sin consultarse mutuamente. A pesar de todas las maniobras, los Grupos de O. S. R. y los socialistas trabajan en común en los Sindicatos. Es un hecho elocuente el documento que se ha hecho público de la creación de un Comité de Enlace entre los Grupos Socialistas y la O. S. R.; pero también hay en Madrid un grupito que lucha contra la unidad.

El camarada Matéu, de la Federación Campesina de Valencia, explica por qué no se ha hecho la fusión con los Trabajadores de la Tierra. Dice que aquella es una organización provisional, para evitar que los pequeños campesinos caigan en manos del fascismo.

Hace varias consideraciones sobre la solidaridad internacional, y termina con fervientes votos de unificación entre los dos Partidos.

Piedra, de Valencia, hizo una autocrítica del trabajo de las fracciones de los Sindicatos. Con esto se da por terminada la sesión de hoy, y se continuará mañana.—(Febus.)

Agrupación Socialista Madrileña

Se ruega, una vez más, a todos nuestros afiliados que, por no enterarse de nuestros anteriores requerimientos no lo hayan hecho aún, comuniquen a esta Secretaría, paseo de la Castellana, número 43, el lugar donde se encuentran actualmente y puesto que ocupan, con el fin de completar nuestros datos estadísticos. Aquellos nuestros afiliados que se encuentren ausentes Madrid y, por tanto, no puedan hacer su presentación personal, deberán dirigirse por escrito facilitando dichos datos.

Un telegrama a las Internacionales obreras

Los Círculos Socialistas y Radios Comunistas del Sector Sur han expedido el siguiente telegrama: «Asamblea Internacionales obreras.—París.

Pedimos unidad acción en todos pueblos del mundo y ayuda más eficaz España, invadida por fascismo internacional, para su derrota definitiva, a la asamblea Internacionales obreras reunidas en París identificadas con sus partidos.—Socialistas y comunistas madrileños Sector Sur.»

LOS PROBLEMAS DE MADRID

El Ayuntamiento distribuirá los víveres que va a enviar la Subsecretaría de Transportes

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE OBRAS PÚBLICAS Y COMUNICACIONES

VALENCIA, 19.—Al recibir hoy a los periodistas el ministro de Obras Públicas y Comunicaciones, señor Giner de los Ríos, les dio cuenta de su viaje a Madrid, manifestando que había comenzado a enfocar los importantes problemas de descombro, abastecimiento, transporte y obras públicas que afectan a la capital de la República.

«A reserva—dijo—de las normas que se establezcan en su día, de acuerdo con el Ministerio correspondiente, el Ayuntamiento de Madrid será el distribuidor de los abastecimientos que sean llevados a la capital de la República por la Subsecretaría de Transportes.»

Me he ocupado también—siguió diciendo—de comprobar la celeridad de los trabajos que se efectúan para terminar los que se realizan en caminos secundarios. Finalmente, manifestó el señor Giner de los Ríos que, para activar todo cuanto se refiere a estos problemas de sumo interés, hará semanalmente un viaje a Madrid.—(Febus.)

UNION GENERAL DE TRABAJADORES DE ESPAÑA

Esta Central sindical ha trasladado su domicilio social de la calle de Salvador Seguí, número 5, a la calle de la Paz, número 10 (entrada por Luis Vives, número 7), teléfono 18274 (Valencia).

EN ALCALA DE HENARES

Se han constituido los Grupos Sindicales Socialistas de Artes Blancas y Metalurgia

ALCALA DE HENARES, 19.—Con esta fecha ha quedado constituido el Grupo Sindical Socialista de Artes Blancas de Alcala de Henares, para cuyo Comité ejecutivo han sido elegidos los siguientes camaradas: Presidente, Juan Arroyo Llorente; vicepresidente, Isaac Vázquez Rodríguez; secretario, Francisco Espelta González; secretario-contador, Antonio Hita Durán; tesorero, Víctor Isidro García; y vocales: Mariano Pardo Loche, Sebastián Vázquez Adán y Juan Aparicio García.

El primer acuerdo adoptado por el Comité ha sido enviar un saludo, por mediación de EL SOCIALISTA, a los demás Grupos Sindicales y ofrecerse para colaborar con ellos en cuanto redunde en beneficio de la causa del proletariado.

Asimismo se ha constituido el Grupo Sindical Socialista de Forjas (Metalurgia y derivados), habiendo sido elegidos para desempeñar los cargos del Comité ejecutivo los siguientes camaradas: Presidente, Amado Aguilar Alonso; vicepresidente, Gregorio del Olmo de los Santos; secretario, Julio Iba Cobas; secretario-contador, Julián Perdigón Sánchez; tesorero, Antonio Lobo Lavado; vocales: Anastasio Sánchez González, Manuel Fernández Santos y Eugenio González Pereda.—(Diana.)

VIDA MUNICIPAL

La ayuda internacional en materia de abastos

Camiones, huevos y bacalao para Madrid

La Internacional Socialista Obrera y la Internacional Sindical continúan ayudando al pueblo español, y muy especialmente a la capital de España, mediante el envío de viveres, de elementos sanitarios y farmacéuticos, de camiones, etc.

Ayer, sábado, llegaron a Madrid, consignados al Consejo Municipal, 30 camiones de huevos y bacalao, que dichas organizaciones regalaban al pueblo madrileño. Puesto que la penuria que sufre Madrid es principalmente de camiones, nos complacemos en divulgar que las dos Internacionales han regalado asimismo al Consejo Municipal de Madrid sesenta camiones, veinte de los cuales acaban de ser carrozados en Valencia, y en breve lo serán los cuarenta restantes. Mañana mismo saldrán de Madrid los choferes municipales encargados de traer a Madrid los primeros veinte vehículos.

Solamente elogio merece esta solidaridad de la Internacional Sindical y de la Internacional Socialista Obrera; pero seamos permitidos hacer votos porque los representantes de las mismas, que en tan buena disposición de ánimo se hallan respecto a la causa española, acaben por comprender que nuestra situación, la guerra que nos están haciendo Italia y Alemania, requieren imperiosamente, urgentemente, otra solidaridad más eficaz aún que los garbanzos, las judías, los huevos y bacalao, por ejemplo. España cambiaría todo ello, se privaría del sustento incluso, si supiera que, a cambio de no comer en unos días, íbamos a sentir inmediatamente los efectos de unas resoluciones que desde hace tiempo todos esperamos, y que podrían ser, poco más o menos, las siguientes:

«Reunidas en Ginebra las representaciones de las organizaciones socialistas y comunistas del mundo entero, y convencidas de que se han agotado todos los procedimientos diplomáticos para impedir la ingerencia criminal de los ejércitos italianos y alemanes en España, resuelven renunciar a los paños calientes que sólo han servido para alargar la farsa de la no intervención, y dan las debidas instrucciones a los delegados de Francia, Inglaterra, Rusia, Bélgica, Holanda, Suiza, etc., para que, sin pérdida de tiempo pongan en práctica las medidas que a nuestro juicio pueden acabar con la injusticia de que solamente los facciosos españoles estén apoyados por la burguesía europea, con desprecio absoluto del derecho de gentes y de las normas jurídicas internacionales. Puesto que del triunfo de la República Española depende que el mundo pueda seguir viviendo dignamente, se acuerda prescindir de toda clase de trámites diplomáticos e invitar a los líderes socialistas de Bélgica, Francia e Inglaterra a que cumplan al fin sus deberes si no quieren que se les califique de traidores al Socialismo...»

¿Saldrá algo de esto de la reunión conjunta de Ginebra?...

UN CAMBIO DE PROCEDIMIENTO EN LA CORPORACION MUNICIPAL. Por considerarlo interesante, cuando todavía hay acronismos municipales que van motivo de caos, por ejemplo, en el curso de las sesiones, y por interpretar, además, nuestro parecer en relación con la actuación del Consejo Municipal, reproducimos las líneas que siguen, publicadas ayer en «Política» con este mismo título:

«La de ayer fué una sesión más, repleta de acuerdos sobre los dictámenes elaborados en el seno de las Comisiones, y en la que se empleó muy poco tiempo. La guerra ha hecho cambiar el aspecto de la Casa de la Villa. Estábamos acostumbrados a conocer la práctica de nuestros concejales por sus discursos en el salón de sesiones, ya que la actividad del Consejo se redujera a largas sesiones, donde se hablaba con exceso, sin eficacia alguna. Hoy el cambio ha sido radical. Se habla muy poco. No hay tiempo para más en estas sesiones de una hora escasa. Pero la labor que desarrolla nuestro Consejo Municipal se hace notar diariamente en la vida de la población.

No es el salón de sesiones el lugar más a propósito para dar popularidad a la gestión del Ayuntamiento. Esa popularidad se adquiere con la labor callada, muchas veces anónima, de los concejales. Labor que deje sentir sus beneficios entre el vecindario y que le haga conocer que sus preocupaciones se sienten con igual intensidad por los que tienen a su cargo la responsabilidad de ordenar y regir la vida municipal.

Así se conducen los consejeros de nuestro Ayuntamiento. La intensidad de su trabajo está en las Delegaciones en las Delegaciones ostentando vívan con el pueblo sus necesidades y se afanan en satisfacerlas. Desconocen esa vanidad pueril de hacer discursos huecos, sin resultados positivos. En silencio dedican sus energías a resolver los arduos problemas de la vida madrileña. Y el esfuerzo se manifiesta colectivamente, sin destacar siquiera el color político de quien lo hace, porque todos aportan su interés en la misma medida.

Gran cambio el experimentado. Aquella inercia de antes se trocó con la guerra en una intensa movilidad. Madrid tiene hoy un Ayuntamiento que sabe recoger las necesidades del pueblo para encauzarlas por el camino de la solución, sin estridencias ni alharacas, pero con un gran sentido de su responsabilidad.»

UNA EXPLICACION DEL DELEGADO DE ABASTOS

En el «Heraldo» del viernes se denunciaba que en algunos distritos de Madrid se habían hecho dos repartos de patatas en una misma semana, mientras que en otros se había realizado un solo reparto. El colega aludía al distrito de... ¿Quiere usted verse libre de chinches, eucarachas, moscas y mosquitos? Emplee el insecticida.

EL ANCORAZO. El mejor desinfectante. CASA RAFAEL, Gravina, 17. — MADRID

PERFUMERÍA H. ALVAREZ GOMEZ Y COMPAÑIA SEVILLA, 2 — Teléf. 11387

CULTURA GENERAL Ortografía, Aritmética, Geografía, Gramática, etc. Clases por profesor competente. Apuntes especiales. Preparación exámenes. NARVAEZ, 24. Teléfono 62951.

DENTISTA Dentaduras. Consulta gratis. Teléfono 11264. Magdalena, 26. ALVAREZ.

LA GENERALIDAD DE CATALUÑA

Manifestaciones del presidente Companys

SE AURA UNA MODIFICACION EN EL GOBIERNO

BARCELONA, 19.—El señor Companys recibió a los informadores y les manifestó:

«Cerramos la semana habiendo aprobado el Gobierno algunos proyectos de importancia, lo cual demuestra que no se pierde el tiempo. No quiero decir con esto que olvide las dificultades de un Consejo en el cual el número de consejeros es excesivamente reducido para las necesidades del trabajo, ni tampoco el carácter con que nació el actual Gobierno.

En su día ya dije que yo no podría dudar de quienes plantearan los problemas. Y en cuanto a mi iniciativa, he querido, en atención a los circunstancias, consultar y asesorarme expresamente cerca de las fuerzas gubernamentales. Conste así, porque ya son demasiados los equívocos que se ponen en circulación.

Por impresiones que hasta mi han llegado, parece que se ha iniciado ya un trabajo o contacto, y por mi parte veo cerca el momento en que se acuse la conveniencia de robustecer aún más la posición política con una amplitud mayor, lo que podríamos llamar segunda etapa de realidad constructiva y de pensamiento fijo en la guerra, a que hemos de someter nuestros afanes y que ha de juntar nuestras voluntades en un levantamiento unánime.

Para esta segunda etapa he de recordar las palabras que pronuncié hace pocos días: me he impuesto mucho silencio, y estoy presto a percibir los latidos de la opinión, sus matices y sentimientos. No hará falta, pues, que los impacientes llamen a la puerta, porque les quedarán abiertas las puertas de par en par para que se enfrenten, de arriba abajo, con todos los problemas.» (Febus.)

BARCELONA, 19.—Han sido muy comentadas las breves manifestaciones que ha hecho el presidente de la Generalidad de los periodistas.

Algunos que se crean enterados aseguran que de las palabras del señor Companys se desprende que muy pronto se introducirán modificaciones en el Gobierno de Cataluña, que afectan a uno de sus miembros más destacados.—(Febus.)

Trabajadores: Propagad y leed EL SOCIALISTA

CONVOCATORIAS Y AVISOS

Juventud Socialista Unificada.—Se advierte a los Comités de organizaciones y Sindicatos que el plazo para recoger las entradas para los mismos para el acto que ha de celebrarse el día 27 terminará el martes, día 22.

Para la entrega de estas entradas será imprescindible la presentación de una carta con el sello de la organización o Sindicato que haga la petición.

Mujeres antifascistas.—Mujeres, acudid a la conferencia-festival que organizan las mujeres antifascistas de la barriada Oeste, el lunes, día 21 del actual, por la tarde, preparatoria de la Conferencia mundial de mujeres antifascistas que ha de celebrarse en París.

Se proyectará la gran película de ambiente social «Las tres amigas». Nota.—La entrada será, para toda mujer que sienta odio a la guerra cruel que atravesamos, mediante la presentación de un carnet antifascista.

Socorro Rojo Internacional (Sección Oeste).—El lunes, día 21, por la mañana se celebrará el Pleno de la Sección Oeste del S. R. I. en la barriada Norte, lo que se pone en conocimiento de todos nuestros militantes.

Salud y Cultura (Grupo Deportivo).—Por la presente se convoca a todos los afiliados que se encuentran en Madrid para que acudan a la elección del Comité central de la entidad mañana domingo, por la mañana, en la Casa del Pueblo.

Sindicato Nacional de Trabajadores del Seguro y de la Previsión (Sección Madrid).—Para darles cuenta de asuntos de gran interés se encarece la presentación en este Sindicato mañana lunes, día 21, a las nueve de la mañana, de todos los delegados sindicales o compañeros que en la actualidad sustituyan a los mismos.

Sindicato Nacional de Auxiliares Subalternos del Estado (Sección de la Presidencia del Consejo de Ministros) (Unión General de Trabajadores).—Se convoca a todos los afiliados de esta Subsección para celebrar junta general hoy domingo, día 20, a las nueve de la mañana, con arreglo al orden del día y en el lugar anunciado en nuestro domicilio social.

Colegio de Médicos.—Es de gran interés para los médicos vacunados con residencia accidental en Madrid y que ejercen la profesión pasarse por este Colegio, Príncipe de Vergara, 36, para legalizar su situación al objeto de evitarles graves perjuicios.

Federación Nacional de la Edificación. Se interesa la inmediata presentación de todos los compañeros que estén en situación de parados, tanto de Madrid como de su provincia, de las Secciones de la Unión General de Trabajadores, y que deseen trabajar en las obras de la construcción del ferrocarril Taranón-Madrid, para lo cual han de pasar por la Secretaría de esta Federación... todos los días, de diez de la mañana a una de la tarde y de tres a siete de la misma, para proceder a su inscripción y facilitarles trabajo inmediato.

Círculos Socialistas

El Sur.—A todos los compañeros mecánografos de uno u otro sexo, que pertenezcan a este Círculo, se les cita con toda urgencia para que se pasen por la Secretaría del mismo tan pronto lean esta nota, pues es una cosa de interés para todos.

En las oficinas de la Ejecutiva del Partido Socialista se admiten donativos para la suscripción nacional abierta con destino a las víctimas de la lucha antifascista.

COMISION DE PUERICULTURA

Alimentación y medicación de la infancia

La Comisión de Abastecimientos del Consejo Municipal, preocupada desde su constitución por dar solución total a los abastos de Madrid, empezó por dividirse en Secciones, y a propuesta del consejero doctor Carvajal se creó la Sección de Puericultura.

El alcalde, camarada Henche, acogió la idea con el cariño y dinamismo que él sabe poner en todos los problemas que redundan en beneficio de la población madrileña, y en la primera sesión plenaria del Consejo Municipal propuso, y fue aprobada, la formación de una Comisión de Puericultura.

Dicha Comisión, convencida desde el primer momento de la gran importancia que tenía para la población infantil la puesta en marcha con toda rapidez de este Servicio, ha estado reunida casi permanentemente y, orillando las muchas dificultades que se oponían a la ejecución rápida de un plan extenso, ha podido llegar, con la ayuda de todos, a acometer el problema que supone el abastecimiento de 60.000 niños, aproximadamente, con la vigilancia médica gratuita de todos ellos.

Las normas para el funcionamiento de este Servicio serán las siguientes:

- 1.º Censo de todos los niños de cero a cinco años en el padrón general que ya se hizo en todas las Tenencias de Alcaldía.
2.º Inscripción de todos los niños en sus Dispensarios respectivos en las fichas que al efecto se extenderán a cada uno, recogiendo la persona encargada de la inscripción el día y la hora que periódicamente tienen que presentar al niño a reconocimiento en el Dispensario para vigilar su salud y alimentación.
3.º Dicha inscripción en los Dispensarios comenzará: para los niños de cero a dos años, el martes día 22, y durará hasta el sábado inclusive, en las horas de cuatro a ocho; para los niños de dos a cinco años, tendrá efecto en los días del 28 de junio al 3 de julio inclusive, en las mismas horas.
4.º Cuando un niño no pueda ser llevado al Centro de Puericultura por padecer enfermedades contagiosas o graves, su abastecimiento de alimento será autorizado por el Centro.
5.º Las recetas de alimentos correspondientes a los niños cuyo régimen higiénico esté dirigido por un médico particular, serán igualmente autorizadas por el Centro, siempre que la cantidad prescrita no rebase la fijada oficialmente para un niño de la misma edad.
6.º El despacho de recetas de alimentos para niños menores de dos años que se realizaba por intermedio del Colegio de Médicos, quedará suprimido el próximo día 3 de julio.
Los menores de un año serán atendidos en los siguientes Dispensarios de Puericultura:

- 1. Escuela Nacional de Puericultura (Grijalba, 21).
2. Pasaje de Cartagena, 7 (Dispensario de Puericultura).
3. Lagasca, 17.
4. Lista, 37 (provisionalmente).
5. Menéndez Pelayo, 56 (Hospital Infantil).
6. San Agustín, 11.
7. Mesón de Paredes, 66 (antigua Casa de Maternidad).
8. Méndez Alvaro, 14 (Grupo escolar).
9. Santa Engracia, 11.
10. Abascal, 21.
Y para los niños de uno a cinco años los siguientes:
11. Bravo Murillo, 154 moderno.
12. Juan de Austria, 13, bajo.
13. Florida, 21 (Grupo escolar).
14. Atocha, 29, bajo.
15. Ayala, 120 (hotel).
16. Carrera de San Francisco, 4.
En beneficio del vecindario se aconseja que cada niño sea inscrito en el Centro más próximo a su domicilio.
En plazo muy corto será ampliado el número de los Dispensarios de Puericultura.
La visita médica y el suministro de alimentos empezará... los niños de cero a dos años el día 28 del presente mes, y para los de dos a cinco, el día 5 de julio.

Grupos Sindicales Socialistas

El de Paces.—Se convoca a una reunión para hoy, día 20, por la tarde, para tratar asuntos de suma importancia. Rogando a todos los afiliados la comparecencia a esta reunión por los asuntos a resolver.

El de Teléfonos.—Se convoca a todos los afiliados a este Grupo a junta general extraordinaria para el lunes, día 21, a las seis de la tarde, en su domicilio social. Dada la importancia de la reunión, la falta de asistencia será sancionada.

Los Trabajadores de Espectáculos Públicos.—En la asamblea celebrada por este Grupo Sindical Socialista se tomó el acuerdo, por unanimidad, de adherirse incondicionalmente al Gobierno del Frente Popular y de la victoria, que tan dignamente preside el camarada Negrín.

SUBSECRETARIA DE PROPAGANDA

Concurso de carteles

La Subsecretaría de Propaganda abre un concurso entre los dibujantes antifascistas de la zona leal para que, en el plazo de seis días, reúnan un boceto de cartel destinado a conmemorar el aniversario de la gesta del pueblo español en su lucha contra los militares traidores a la patria y contra los invasores extranjeros.

Los bocetos, con libertad de composición y leyenda y a cuatro tintas, como máximo, han de adaptarse al tamaño 70 por 100, que debe tener el cartel, enviándolo a la Sección de Ediciones de la Subsecretaría de Propaganda, Jorge Juan, número 19, Valencia. El cartel elegido será premiado con 1.000 pesetas; quedando a favor de la Subsecretaría de Propaganda la propiedad del original y todos los derechos de reproducción.

TEATROS Y CINES

PARA EL DOMINGO Y LUNES

TEATROS

ALCAZAR.—A las 4.30: El Empeinado. A las 6.45: Tú, gitano, y yo, gitana. Lunes, a las 6.30: Tú, gitano, y yo, gitana (grandioso éxito).
BARBIERI.—A las 5 y a las 7: despedida de las variedades, con Pepe Pinto, Orquesta Orión y Hermanas Díaz.
BARRAL.—A las 4 y a las 6.15: El gran tacaño. Lunes, a las 6.30: El gran tacaño.
CALDERON.—A las 4 y a las 6.15: variedades, con La Yankee y Ballesteros, la Niña de los Peines y Pastora Imperio. Lunes, a las 4 y a las 6.15: variedades, con La Yankee y Ballesteros, Niña de los Peines y Pastora Imperio.
COMEDIA.—A las 4 y a las 6.30: ¡Tururí!... Lunes, a las 6.15: ¡Tururí!...
CHUECA.—A las 4.45: Siete mujeres. A las 6.45: En el pueblo mando yo. Lunes, a las 6.30: En el pueblo mando yo (extraordinario éxito de risa).
ESLAVA.—A las 4.30 y 6.30: Mamá Inés.
ESPAÑOL.—A las 4.45: Santa Rusia (de Benavente). A las 6.45: Bodas de sangre (de García Lorca). Lunes, a las 6.30: Bodas de sangre.
FUENCARRAL.—A las 4.30: Jugar con fuego. A las 6.30: La chula de Pontevedra. Lunes, a las 6.30: Doña Francisquita.

GARCIA LORCA.—A las 5 y a las 7: variedades. Triunfo de María Luisa Jiménez y Pompo y Thedy. Despedida de las demás atracciones. Lunes, a las 5 y a las 7: segunda semana de Pompo y Thedy y de María Luisa Jiménez. Diez debuts: Tito, Los Tanagras y otros.
IDEAL.—A las 4.30: La del Soto del Parral. A las 6.30: Luisa Fernanda. Lunes, a las 6.30: Luisa Fernanda.
JOAQUIN DICENTA (antes Victoria).—A las 4.30: El huevo de Colón. A las 6.30: ¿Cómo están las mujeres? Lunes, a las 6.30: El huevo de Colón.
LATINA.—A las 4 y a las 6.30: Una noche en la Alhambra. Lunes, a las 6: Una noche en la Alhambra (comedia flamenco y del Americano).
MARAVILLAS.—A las 4.30 y a las 6.45: Los Cardenales. Lunes, a las 6.30: Los Cardenales.
MARTIN.—A las 4 y a las 6.30: Mujeres de fuego. Lunes, a las 6.15: Mujeres de fuego.
PARDINAS.—A las 4: Agua, azucarillos y aguardiente. La Doloresa. A las 6.30: En un lugar de Aragón. Lunes, a las 6.30: En un lugar de Aragón.
PAVON.—A las 4.30 y a las 6.45: Barrios bajos o También la gente del pueblo... Lunes, a las 6.30: Barrios bajos o También la gente del pueblo...
PROGRESO.—A las 5: La Malquerida. A las 7: ¡Tormenta! Lunes, a las 7: ¡Tormenta!
ZARZUELA.—A las 6.30: Maruxa (por Angeles Otteín, Ramona Nieto, Eloy Parra, Angel Anglada y Arturo Vivó). Lunes, a las 6.30: Maruxa.

CAPITOL

LUNES, 21, ESTRENO

LUPONINI EL TERROR DE CHICAGO

UNA CIUDAD EN PELIGRO DE MUERTE!

Un film de intensa emoción

CINES

ACTUALIDADES.—De 11 a 9 (dos pesetas): España al día, El gallito del lugar y Charlie Chango en París. Lunes, de 11 a 9 (butaca, 1.50): El rey de los Campos Eliseos (por Pamplinas). Local refrigerado.
ASTUR.—A las 5 y a las 7: El Club de medianoche. Lunes, a las 5 y a las 7: Hombres contra hombres.
AVENIDA.—A las 5 y a las 7: En persona. Lunes, de 5 a 9: Rhodes, el Conquistador.
BARCELON.—A las 5 y a las 7: Búsqueda de una novia. Lunes, de 5 a 9: Esta noche es nuestra.
BELLAS ARTES.—Continúa de 11 a 5. A las 5 y a las 7, numeradas: Una aventura oriental. Lunes, de 5 a 9: Nuestra hija.
BENAVENTE.—De 5 a 9: La hija de Juan Simón. Lunes, de 5 a 9: El 113 (por Ernesto Vilches).
BILBAO.—A las 5 y a las 7: Luis Candelas. Lunes, a las 4 y a las 6.30: Rebelión a bordo.

EL LUNES PROXIMO, ESTRENO

RHODES, EL CONQUISTADOR

UNA GESTA HISTORICA LLEVADA A LA PANTALLA. EL MEJOR FILM DE LA TEMPORADA

Cine Avenida

CALATRAVAS.—(Local refrigerado.) De 11 a 3 y a las 5 y a las 7: Alas rojas y Siempreviva. Lunes, de 11 a 9: Tiempos modernos (por Charlot).
CALLAO.—4.30 y 6.30: Guerra sin cuartel.
CAPITOL.—(Local refrigerado.) A las 5 y a las 7: La posada del Caballito Blanco. Lunes, a las 5 y a las 7: El terror de Chicago.
CARRERAS.—A las 5 (1.50 butaca) y a las 7 (dos pesetas): Crimen y castigo. Lunes, de 11 a 9: Amor gitano.
CHAMBERI.—A las 5 y a las 7: La fiebre del terror. Lunes, de 5 a 9: Inquietud en Occidente.

CARAMELOS

LA CHOCOLATERA.—HUERTAS, 20

LUNES, 21, TERCERA SEMANA

DIEGO CORRIENTES

por PEDRO TEROL y GOYITA HERRERO (Éxito enorme)

DORE.—A las 5 y a las 7: Esclavos de la tierra. Lunes, desde las 5: La marca del vampiro.
DOS DE MAYO.—A las 5 y a las 7: Amantes fugitivos. Lunes, a las 5 y a las 7: Lobos pastores.
DURRUTIL.—A las 5 y a las 7: Las siete llaves y Carmencita López (bailes), Guillén (humorista), Margarit and Francis y Shirley Temple española (grandioso éxito). Lunes, desde las 5: Cruz Diablo y Carmelita Vázquez (bailes), Guillén (humorista), Margarit and Francis y Shirley Temple española (segunda semana).

MADRID - PARIS

LUNES, 21, REESTRENO

Wonder Bar

por AL JOLSON y KAY FRANCIS

ELCANO.—A las 5 y a las 7: Luis Candelas y Polita Bedrés (bailes), Pepita Renáu (canciones), Sepepe y Morita. Lunes, desde las 5: Un corazón por una canción.
ENCOMIENDA.—A las 5 y a las 7: Duro y a la cabeza y Deuda de honor. Lunes, desde las 5: Marfil y Tierra de hombres.
FIGARO.—A las 5 y a las 7.30: Cogido en la trampa y La hora maldita. Lunes, de 5 a 9.30: Una noche en el Paraíso y La piedra maldita.
FLOR.—A las 5 y a las 7: El negro que tenía el alma blanca. Lunes, de 5 a 9: El pan nuestro de cada día.
GENOVA.—A las 5 y a las 7: Un capitán de cosacos. Lunes, a las 5 y a las 7: El túnel transatlántico.
GONG.—Desde las 11: Una Carmen rubia. Lunes, desde las 11: La ciudad sin ley.
GOYA.—De 3 a 5 (infantil), con La primavera roja. A las 5 y a las 7: Dos fugitivos sin bala. Lunes, a las 5 y a las 7: Brigada secreta.
HOLLYWOOD.—A las 5 y a las 7: La alegre divorciada y Leonor Dominguez (bailes), Isabel Camacho (canciones), Tony Klags and Rossi (bailes) y Ramón y María. Desde las 5: P... de Mary Dugan.
MADRID.—Desde las 5: Música y mujeres. Lunes, desde las 5: Charlie Chang en Egipto.
MADRID - PARIS.—(Local refrigerado.) Desde las 11: Rose Marie. Lunes, desde las 11: Wonder-Bar.
METROPOLITANO.—A las 5 y a las 7: El caballero del Folies Bergère. Lunes, de 5 a 9: Venganza gitana.
MONUMENTAL.—A las 5 y a las 7: La margotón del batallón. Lunes, a las 5 y a las 7: La posada del Caballito Blanco.
OLIMPIA.—A las 5 y a las 7: La pequeña coronela. Lunes, desde las 5: Tempestad sobre México.
PADILLA.—Desde las 5: Inquietud en Occidente. Lunes, desde las 5: ¡Abajo los hombres!

PALACIO DE LA MUSICA.—A las 5 y a las 7: Rebelión a bordo. Lunes, a las 5 y a las 7: Gran atracción.
PALACIO DE LA PRENSA.—A las 5 y a las 7: Nuevas aventuras de Tarzán. Lunes, desde las 5: Volando hacia Río de Janeiro y Encesgado del Oeste.
PANORAMA.—Desde las 11: La hija de Juan Simón. Desde las 5: Mercedes Sicilia (canciones), Felipe Vega y Hermanas Muñoz (bailes). Lunes, desde las 11: Una Carmen rubia y Encarnita Iglesias (canciones), Varillas y Hermanas Brasil (bailes). Local refrigerado.
PLEYEL.—Desde las 5: El payaso del circo. Lunes, desde las 5: La batalla.
POPULAR CINEMA (San Miguel).—4.30 y 6.30: Madre Alegría (Raquel Rodrigo).
PROYECCIONES.—A las 5 y a las 7: Tiempos modernos (por Charlot). Lunes, desde las 5: Tiempos modernos (segunda semana).
RIALTO.—(Local refrigerado.) A las 4.30 y a las 6.30: Diego Corrientes (segunda semana) y Gardén (tangos), Elisa de Landa (canciones), Hermanos Ontín (bailes), Nati Marín (canciones) y El Negro Aquilino con Patena. Lunes, desde las 5: Diego Corrientes (tercera semana) y la Orquesta Palermo, con Inésita Peña.
ROYALTY.—A las 5 y a las 7: Vidas en peligro. Lunes, a las 5 y a las 7: La mentira de la gloria.
SALAMANCA.—A las 5 y a las 7.15: Tiempos modernos (por Charlot). Lunes, a las 5 y a las 7: La posada del Caballito Blanco.
TETUAN.—A las 5 y a las 7: El 113 (por Ernesto Vilches). Lunes, a las 5 y a las 7: Los miserables.
TIVOLI.—A las 5 y a las 7: El juramento de Lagardera. Lunes, a las 5 y a las 7: Una Carmen rubia (por Marta Eggerth).

COMPRO

muebles, comedor, alocas, o a m a s metálicas, turcas, TORRIJOS, 15

BANCO CENTRAL

ALCALA, 51 (Edificio de su propiedad.)

157 SUCURSALES Y AGENCIAS en las principales plazas de España. Realiza todas las operaciones bancarias propias de los establecimientos de primer orden.

SUSCRIPCIONES:
Madrid, un mes..... 3,50 ptas.
Provincias, trimestre..... 10,50
25 ejemplares, 2,75 ptas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD:
Pídanse tarifas a la Administración
Apartado de Correos 10.036

PROYECTILES ENEMIGOS SOBRE MADRID

FUROR E IMPOTENCIA

En la medida que presionan nuestras fuerzas que operan en el Centro, la metralla fascista cae sobre la población madrileña con el rencor y la rabia que caracterizan a su mentalidad. Es un barómetro trágico, con el cual el madrileño, disciplinado en el infortunio y en la adversidad, comprueba las temperaturas por las cuales atraviesa el adversario. No sirve de otra cosa, para el Madrid invicto, esa monstruosa crueldad con que le distingue el rebelde. Al cabo de los meses de guerra que llevamos, cabe suponer que habrá hecho camino en el ánimo del enemigo esta verdad que tan conmovedora se presenta a los ojos de quien la contempla.

Por muy cerrada que tengan la mollera los capostotes que dirigen la sublevación militar, nos cuesta trabajo creer que no haya arraigado en ellos una evidencia tan limpia y contundente. La política del terror, del pánico colectivo, no fructifica en Madrid. Con ensañamiento la han perseguido las huestes de Franco. Madrid opuso a ella su dignidad herida,

y repelió la ofensa con una grandeza de espíritu, sobre la que tejó el romance de su gloria. No somos tan ingenuos para suponer que el fascismo no se ha enterado de la presencia de esa voluntad tenaz de Madrid que no la abaten la lluvia de proyectiles que lanza sobre él. Suponemos todo lo contrario: que ante la presencia de esa voluntad tenaz, se ha percatado de esta verdad, que se la hemos hecho entrar de mil modos y maneras. Nadie como él está tan convencido de ese dolor, tan inútil como cruel, que inflige a la ciudad. Lo perpetra a mansalva, a impulsos de un odio de monstruosas profundidades. Y es que Madrid se proyecta hacia él con un lenguaje de victoria que hace que el fascismo se desencadene en bárbaros furros. Ese proyectil brutal que siega en flor la vida de un niño o trunca la existencia de una mujer, está lanzado con el furor de la impotencia y el de la cobardía más ingente, dos defectos que por nada del mundo quisiéramos para nosotros ni para nuestros hijos.

LA UNIDAD MUNDIAL OBRERA

Las masas trabajadoras se disponen a actuar, unidas frente al fascismo

LONDRES, 19.—Harry Pollit, jefe del Partido Comunista inglés, escribe lo siguiente:

«El artículo de Dimitroff «Las lecciones de Almería» será acogido calurosamente por todos los obreros que militan en el seno del movimiento obrero internacional, puesto que coincide exactamente con sus puntos de vista y responde a sus deseos. Desgraciadamente, es necesario hacer presente que el mayor obstáculo a la unidad de acción internacional era la política de los jefes del Partido Laborista inglés. Hasta ahora no han organizado ninguna gran manifestación de masas y España no ha estado en el orden del día en ninguna de sus campañas políticas permanentes. Los obreros de otros países han de sentir sorpresa al ver que los dirigentes de los trabajadores en la «democracia más antigua del mundo» demuestran tanta vacilación en la organización de las masas para acudir en ayuda del Gobierno democrático español. Pero hay que tener en cuenta que la unidad de la masa de los afiliados al movimiento laborista inglés, que han dado muchos ejemplos de ayuda práctica al pueblo español. Es necesario que las propuestas del camarada Dimitroff sean presentadas en cada reunión y aparezcan en cada manifestación, en cada Sección local del Partido Laborista, Sindicatos y Cooperativas. Hay que entrenar a las masas para que rebasen la resistencia de ciertos dirigentes. Estamos seguros de que de esta manera el movimiento obrero inglés será ganado para la causa de la unidad internacional en favor de España. Prometemos a la clase obrera francesa que el Partido Comunista inglés hará todo lo que esté en su mano para popularizar las propuestas del camarada Dimitroff.»

«NO ES UN PARTIDO INGLÉS QUIEN PIDE LA UNIDAD, SON LOS SOCIALISTAS, COMUNISTAS Y SINDICALISTAS ESPAÑOLES, QUE LUCHAN JUNTOS EN LOS CAMPOS DE BATALLA.»

Gallacher, diputado comunista en la Cámara de los Comunes, escribe:

«...Dejamos a la iniciativa del diputado liberal Jeffrey Mander el declarar en la Cámara que, después de los actos de abierta ruptura del acuerdo de no intervención por Alemania e Italia, la Unión Soviética, al prestar ayuda al Gobierno español en octubre último, no solamente había prestado un verdadero servicio a la democracia española, sino que había salvado a la democracia europea. Los so-

cialistas, comunistas y sindicalistas de España piden la ayuda que debe darles la victoria; apelan a la unidad de todos los socialistas, comunistas y sindicalistas de Inglaterra y del mundo entero, para que se solidaricen activamente con su combate gigantesco. La invitación a la unidad es urgente. El tiempo pasa. En una situación tan grave como la presente, se impone una Conferencia internacional de los socialistas, comunistas y sindicalistas. Es el camino de la victoria en España, el camino de la victoria de los obreros de todos los países.»

J. R. Campbell, director de «Labour Monthly», dice:

«El llamamiento a la Internacional Socialista y a la Internacional Sindical para una acción común no es ya un asunto que interese exclusivamente a la Internacional Comunista. Son las organizaciones del pueblo español las que solicitan que se hagan esfuerzos poderosos y unidos. Sería un crimen de un alcance espantoso no responder a este llamamiento. Todas las excusas empleadas hasta ahora contra la acción unida hace mucho tiempo que no son utilizables.»

La pretensión de que se crea en la existencia de una «maniobra» comunista ha sido destruida por la experiencia de Francia y de España. La desmentida en España la lucha común de los socialistas y comunistas en los campos de batalla. El argumento que pretende que semejante pacto de unidad espantaría a las clases medias o incitaría a los obreros católicos a abandonar los Sindicatos (argumento que algunos emplean actualmente en Inglaterra) está en contradicción con los hechos. Uno de los rasgos que caracterizan la vida política presente en Inglaterra es la simpatía creciente de sus clases medias por la causa del pueblo español. Se produce, en cambio, entre los obreros católicos. Los ataques cada vez más graves lanzados por el régimen hitleriano contra la Iglesia católica, la destrucción de ciudades y de aldeas enteras del País Vasco, la llegada de niños vascos a Inglaterra han causado profunda impresión en las masas católicas. La unidad nacional e internacional de la clase obrera arraigaría más profundamente todavía en las masas trabajadoras católicas la solidaridad con la causa del pueblo español. De la masa de afiliados a los partidos reformistas depende que la decisión suprema se incline en favor de la unidad. Si se pusieran a trabajar por la unidad, ninguna potencia del mundo podría resistir su empuje en favor de la justicia.»

EN LA RETAGUARDIA FACCIOSA

Los militares traidores tienen en contra a la mayoría de la población civil de las provincias sojuzgadas

ZURICH, 19.—Por una persona que ha regresado de la zona ocupada por Franco, se saben noticias sobre el ambiente que reina en la población. Franco tiene partidarios en la población civil, sobre todo en las clases acomodadas; pero no cabe duda que los generales rebeldes cuentan con la enemiga de más de la mitad de la población civil.

Desde la intervención de contingentes militares extranjeros, han perdido muchas simpatías, hasta en los círculos que antes les eran afectos. Esta disposición en contra de las tropas intervencionistas se acusa, muy especialmente, cuando el Estado Mayor de los rebeldes tiene que confesar una derrota militar. Todo el mundo se alegraba abiertamente de la grave derrota de los italianos en Guadalajara; hasta los falangistas. La actitud arrogante de los fascistas italianos provoca numerosos incidentes con los falangistas.

Los partidarios del Frente Popular han sido fusilados por miles; y por miles también sufren en las prisiones y campos de concentración, que se han establecido según el modelo alemán, y en donde se emplean los mismos métodos de castigo. En la prisión de Santa María de Cádiz están encerradas dos mil quinientas personas, en condiciones higiénicas increíbles. Gran parte de los partidarios del Frente

Popular han conseguido pasarse a las tropas republicanas. Además existen numerosos partidarios del Gobierno leal en los bosques y montes del territorio ocupado por los rebeldes. Por la ayuda que se les presta se puede ver de que lado están las simpatías de la inmensa mayoría de la población. Por la noche bajan a los pueblos, llegando hasta los arrabales de las ciudades para atacar a las columnas de los rebeldes, volar puentes y carreteras e incendiar depósitos, y después desaparecen en la misma forma. Es muy difícil para los rebeldes luchar contra los numerosos grupos de adversarios, porque necesitan a todas las tropas disponibles en el frente, tanto más cuanto que las fuerzas marroquíes están completamente diezmadas, así como la legión extranjera española, que fue aniquilada casi por completo en Asturias y ante Madrid.

El terror no puede impedir que los partidarios del Frente Popular que no se habían significado políticamente puedan actuar por medio de actos de sabotaje en favor de la causa. El 29 de abril hubo en la fábrica de municiones de Sevilla una gran explosión debida a un acto de sabotaje. La fábrica fue destruida en parte. No se dio a conocer el número de víctimas, que debió ser muy elevado.

EL CONTROL POR INCONTROLADOS

Los piratas alemanes lanzan calumnias, creando pretextos para sus fechorías

VALENCIA, 19.—En el Ministerio de Defensa Nacional se ha facilitado, a las diez menos cuarto de la noche, la siguiente nota:

«Agencias facciosas alemanas han lanzado hoy la noticia de que el Gobierno de Berlín asegura que el crucero «Léipzig», de dicha nacionalidad, ha sido agredido en dos ocasiones, en estos últimos días, por submarinos al servicio del Gobierno de la República Española, que dispararon contra él varios torpedos, sin lograr alcanzarle.»

El ministro de Defensa Nacional afirma que esas manifestaciones son absolutamente falsas. Ninguna unidad de nuestra Escuadra ha realizado contra el mencionado barco semejante agresión; y al consignar tan rotunda negativa, y al consignar tan vil maniobra, el ministro lo hace, no sólo bajo la respetabilidad que puede darle su cargo ministerial, sino afianzándolo incluso con su honor personal, que jamás invocaría, ni aun por razones de Estado, para desmentir hechos que considerase ciertos o sobre cuya existencia le cupiese alguna duda.—(Febus.)

Deliberan los piratas con sus buenos amigos

LONDRES, 19.—Eden y los embajadores de Alemania, Francia e Italia se reunieron a las cinco para examinar un

COLONIAS INFANTILES

CONSEJO NACIONAL DE TUTELA DE MENORES

Ha evacuado de Madrid a más de treinta mil personas

Con el alzamiento faccioso, muchas instituciones religiosas que tenían a su cuidado una población infantil la abandonaron, quedando ésta desamparada por completo. Afianzados los hijos de combatientes muertos, los de aquellos que al incorporarse a las Milicias no tenían quien se cuidara de ellos, los niños desamparados a causa del exodo de poblaciones evacuadas o fugitivas, de bombardeos aéreos, etc., y se tendría una grandísima población infantil que hubiera caído en el más grande de los desamparos sin la actividad del Consejo Nacional de Tutela de Menores.

Para subvenir a esta necesidad apremiantísima se crearon en Madrid, primero los Refugios o Colonias provisionales, donde se recogían los niños y se ponían al cuidado de personal pedagógico para que les continuara o iniciara la instrucción, y de personal que se ocupaba de las necesidades materiales de los niños: vestido, comida, limpieza, etc.

Estos Refugios se sostenían con el dinero del Estado—aquello que legalmente podía disponer el Consejo de Tutela—y suscripciones abiertas, por iniciativa del Consejo mismo, entre particulares y adscritos a cada uno de los Refugios dichos.

La afluencia de niños, la continuación y agudización de la crueldad de la guerra, la cruel presión de los facciosos sobre Madrid, hizo hacer, de prisa, las Colonias propiamente dichas, y el Levante español se puebla de multitud de Colonias de niños, atendidas por personal técnico en la Pedagogía y Medicina, auxiliado, en lo que se refiere al cuidado casero de los niños, por personal que presta con entusiasmo y gratitud este servicio. Así, la señora del presidente de la República trabajó en una Colonia de éstas; en otra, las hijas de nuestro actual ministro de Defensa, camarada Prieto, y etc.

Estas Colonias se han extendido al extranjero, teniendo tres en Francia—Compiègne, St Etienne y Port-Vendres—y dos en Bélgica.

Son ocho mil los niños instalados hoy y atendidos en las Colonias infantiles. Pero las actividades auxiliares del Consejo, y desarrolladas por la exigencia bélica, no terminan ahí, sino que, con el Almacén de Auxilio que en Madrid funciona, se atiende diariamente a unos cinco mil niños, a los que se facilita leche condensada, chocolate, huevos, azúcar, etcétera, sin olvidar las provisiones de ropas, que fueron abundantes en el invierno.

El Consejo, para mejor desarrollar su labor, ha conseguido la colaboración de entidades como la Save the Children, la Société de Secours aux Enfants, la National Joint Comité for Spanish Relief, la Friends Service Council, la Cruz Roja Internacional, que ayudan con víveres y ropas a veces, que luego el Consejo, con sus transportes, reparte en los lugares más necesitados de toda la España leal.

Habia también el Consejo de preocuparse, como lo hizo, en la evacuación de ciudades peligrosas, y así lo hizo también en la de los niños de Madrid, se ocupa de los de Bilbao, y atiende, no sólo a niños, sino a personas que deben ser evacuadas. Así, aprovechando la vuelta de sus transportes a Valencia, ha evacuado de Madrid a más de treinta mil personas.

DICE OSSORIO Y GALLARDO

Nuestro triunfo será la base de una gran renovación constructiva

TARRAGONA, 19.—En viaje de regreso a París llegó esta tarde procedente de Valencia el embajador de España en Francia, don Angel Ossorio y Gallardo. Se detuvo en Tarragona una hora, y a preguntas de un informador contestó como sigue:

«Existen en la opinión internacional una auténtica simpatía hacia la España republicana?»

«En los pueblos, es decir, en los elementos populares, sí, y creciente cada día. Esto es lo que hay que cuidar con preferencia.»

«Esta opinión favorable, ¿puede hacer variar la traidora de las potencias democráticas en la política de no intervención?»

«Debería hacerla variar; pero vaya usted a hacer augurios. Ya hace mucho tiempo que debió ocurrir y no ha ocurrido.»

«¿Ha notado usted una normalización en la retaguardia leal?»

«Evidente. Antes había núcleos de hombres bravos y hoy hay un Ejército.»

«La política del Gobierno Negrín, por lo que respecta a la guerra, ¿puede provocar una reacción favorable?»

«Digo lo de antes. Si de verdad temieran las gentes un extremismo español, el actual Gobierno debería tranquilizarlas. Lo malo es que ese temor es falso. El verdadero objeto es destruir la República Española, aunque ésta sea moderadísima.»

«¿Cuál es su opinión sobre el resultado final de la guerra y de la revolución?»

«Triunfaremos en la guerra, aunque ésta haya de ser todavía larga, y debemos aprovechar el triunfo, no para la revolución que nos atribuyen, sino para la

comunicado alemán relativo al crucero «Léipzig».—(Fabra.)

LONDRES, 19.—Según los primeros informes recibidos en los círculos británicos respecto al intento de torpedeo al «Léipzig», parece que el asunto se considera aquí como que debe ser resuelto entre las cuatro potencias que aseguran el control y de conformidad con los acuerdos y la petición alemana. Las negociaciones tendrán por objeto estudiar los testimonios en que se apoyan los alemanes y la naturaleza y validez de las informaciones recogidas. Parece que el barco no ha sufrido daños y, por tanto, las medidas a adoptar no podrán exceder de una protesta. Sin embargo, sólo la consulta entre las cuatro potencias decidirá las medidas a adoptar.—(Fabra.)

LA CALUMNIA, PUESTA EN EVIDENCIA

VALENCIA, 19.—El Ministerio de Defensa Nacional ha facilitado la siguiente nota:

«A la vista de la nota presentada por el embajador alemán al ministro de Negocios extranjeros inglés, con respecto a la supuesta agresión contra el crucero «Léipzig», el Ministerio de Defensa informa que tanto el 15 como el 18 de junio, y a las horas en que en el mencionado documento se señala, todos los submarinos a las órdenes del Gobierno español se hallaban en puerto, como fácilmente puede probarse.—(Febus.)»

LOS TESTIMONIOS DE LA REPUBLICA

UN PESQUERO EN BREST

En Brest ha fondeado un pesquero faccioso. La tripulación y unos soldados se hicieron dueños del buque. Encerraron en sus camarotes respectivos al capitán, al armador y al primer maquinista, y se hicieron a la mar. Al puerto de Brest ha llegado, debido a este pequeño mundo que constituye la tripulación de un pesquero, un reflejo exacto de lo que ocurre en tierras españolas. La embarcación procedía de La Coruña. Por todos los trámites portuarios, que no son pocos, la tragedia española habrá dejado constancia. Nos gustaría saber cómo habrán registrado la llegada de este pesquero las autoridades marítimas. Los tripulantes huían del terror fascista que domina a toda la región gallega. ¿Será esto lo que habrá quedado escrito entre los requisitos obligados para anclar en puerto? Sólo estos motivos hacían navegar a toda vela o a toda máquina al pesquero de referencia. Huían de la barbarie que ensombrece hoy la riuiseña y dulce tierra de Rosalía de Castro. Todas las voluntades de a bordo se

sumaron para alejarse de un infierno de dolor y de miseria. Sólo una minoría, los tres encerrados, acaso se oponía a que la gente del buque levase anclas en busca de la dignidad y la libertad perdidas. El pesquero establecía así una ecuación directa entre los que tratan de oprimir a España y el pueblo en masa, que contra semejante designio se levanta.

La leyenda negra del fascismo ha llegado a Brest a través del lance esforzado de una evasión. ¿Quién podrá recusar esos testimonios vivos del drama? La población de Brest tiene, para mayor abundamiento, esa nave sin tripulación que flota allí entre las aguas muertas del puerto. No habrá brazos para ella si ha de volver al puerto de destino. Y si los hay, será con la reclusa turbia y forzada, en la que no quiere mezclarse la limpia conciencia de ningún verdadero proletario.

Le sobrarán, en cambio, si es para ponerla a la disposición del Gobierno de la República.

HUYENDO DEL EXTERMINIO

En el campo de Gibraltar no quedaría nadie si se tuviese dónde ir

Las palabras del delegado nacional por el distrito del Mediterráneo de la Transport General Workers Union, mister A. E. Huart, ponen de manifiesto, una vez más, el ambiente hostil, la rebeldía, no por oculta, menos cierta, que se respira en todos los pueblos del campo de Gibraltar:

«Si fuera posible abrir las puertas libremente, las poblaciones todas quedarían vacías.»

Tal es la repugnancia, el horror y el odio que inspira el fascismo y su obra de opresión y crimen.

Pero el terror, llevado a extremos inabarcables, contiene los impulsos de la voluntad, reprime los deseos.

Aunque no siempre, pues la huida de aquellas poblaciones es continua. Son muchos los que a diario pasan a Gibraltar desafiando todos los peligros, corriendo todos los riesgos, huyendo del infierno fascista, cuyo tormento se hace más irresistible por momentos para todo espíritu liberal y para todos los verdaderos españoles.

HAN HUIDO DE LOS PUEBLOS MAS DE DIEZ MIL PERSONAS

Mister Huart, por su condición de juez de paz y concejal de Gibraltar y por su carácter de delegado de la Transport General Workers Union, conoce importantes detalles de ese continuo fluir de españoles que huyen del fascismo.

Su simpatía al pueblo español, su antifascismo y también su amor a la justicia y su humanitarismo le ha llevado a intervenir directamente en ayuda de estos millares de huídos de La Línea, Algeciras y otros pueblos de aquel campo. Y le han atraído, como no podía menos de suceder, el odio, las iras de los facciosos, que no saben de sentimientos.

«Hasta ahora—nos dice—han pasado por Gibraltar más de diez mil españoles que huían del fascismo.»

En los primeros días de iniciado el movimiento llegaron unos cinco mil, a los que perseguía el crimen desatado. La Transport General Workers Union acudió en su ayuda, y pudieron ser trasladados a Málaga en su mayor parte. Desde entonces no ha cesado esa corriente de refugiados. Llegan todos los días, continuamente. Es tal la rebeldía latente contra el fascismo en aquellos pueblos, que la gente huye en cuanto halla la menor ocasión.

En estos días, poco antes de mi viaje a Valencia—sigue diciéndonos mister Huart—, llegaron esos cuatro marineros de quienes ha hablado la prensa.

LOS CUATRO MARINOS QUE TIRARON AL CONTRAMAESTRE AL AGUA

A estos marineros se los envió con una gasolinera, que remolcaba un bote, a re-

DESMORALIZACION Y EXPLOTACION

Los facciosos saben que los odia el pueblo, que éste trata por todos los medios de huir de él, y para evitarlo emplean todos los procedimientos. No sólo la persecución, la delación y la venganza, sino también el de la explotación. Esta tiene tanto de castigo como de medida coercitiva, e indica además en qué grado de desmoralización y también de miseria vive el fascismo.

Es un hecho conocido que los obreros que trabajan en Gibraltar han de pagar a los facciosos un canon de veinticinco céntimos diarios, más una cuota de dos pesetas mensuales para permitirles que puedan pasar a dicho Peñón. Pero no se ha dicho que se les obliga también a llevar su jornal en dinero inglés, como le perciben, en libras esterlinas, que los facciosos se encargan de cambiarles, no con arreglo a su cotización, sino a la par con su moneda falsificada que ha emitido el traidor Franco.

Y esto no es únicamente una explotación monstruosa, sino que al mismo tiempo es dejarles sin medios ante una posible evasión y, además, castigarlos por su rebeldía al fascismo, que saben viva y latente en los obreros.

Se vengan de su odio a los facciosos, les arrebatan los medios de huida y les explotan.

Todo esto enciende más y más la rebeldía e impulsa a la huida.

Mister Huart y los que le acompañan en su viaje a Valencia han ratificado las noticias que se han publicado sobre las actividades de los facciosos en La Línea y Algeciras, donde elementos extranjeros actúan en trabajos de fortificación.

EL DOMINIO SOVIETICO DEL POLO

Tres aviadores rusos emprenden un vuelo directo desde Moscú a América a través del Polo Artico

MOSCU, 19.—Ayer en esta capital, a las cuatro horas y cinco minutos, se dio la señal de salida para el vuelo sin aterrizaraje, cuyo itinerario es el siguiente: Moscú-Polo Norte-América del Norte.

El «raid» se lleva a cabo en un avión «Ant-25», motor «Am-34».

Forman la tripulación los heroicos aviadores de la U. R. S. S. camaradas Tchkalov, Baidoukov y Beliakov, los cuales habían solicitado autorización para realizar este «raid», y les fué concedida por el Gobierno.

Para organizar el «raid» se nombró una Comisión gubernamental, formada por el comisario del Pueblo en la Industria de Defensa, Roukhimovitch, y su adjunto, Kaganovich; el conocido constructor de aviones Toupolev, el comisario del Pueblo adjunto de Defensa, Alksnisyel, y el jefe adjunto de la Dirección Central de la Vía Marítima del Norte, Yanson.

Hasta el grado 65 de latitud Norte, el avión voló a una altura de 1.150 a 1.430 metros. A las doce horas y treinta y dos minutos se encontraba en el grado 68 y a una altura de 2.500 metros. A las dieciséis horas y treinta minutos estaba a 72 grados y siete minutos de latitud, estando el mar cubierto de nubes y a una

LEGA A ANDERMA EL ROMPEHIELOS «SADKO»

MOSCU, 19.—El rompehielos «Sadko» ha llegado a Anderma, no obstante las malas condiciones de los hielos. Ha traído ruedas para los aviones de la expedición Schmidt.—(Fabra.)

Trabajadores: No dejéis de suscribiros, leer y propagar EL SOCIALISTA